

# 文明祭扫 更显“清明”

## @所有人 这份倡议书请查收

本报讯(记者 乐美真)又是一年清明将至。3月20日,记者从省民政厅获悉,省文明办、省民政厅联合发出文明祭扫倡议书,倡导大家有礼祭扫、绿色祭扫、网络祭扫和文明祭祀,传承中华优秀传统文化,推动“浙江有礼”成为全民行动自觉。

文明祭扫,更显“清明”。倡导以敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等绿色环保的方式祭奠先人;倡导通过网上献花、撰写祭文、家庭追思等形式寄托哀思,形成文明祭扫新风尚。同时,鼓励广大市民朋友积极参与“网上祭英烈”活动,缅怀革命先烈的丰功伟绩。

据了解,浙江省民政系统将于近期通过增设服务窗口、延长服务时间、上线预约祭扫、强化保障措施等方式,努力为广大人民群众提供更加安全、更高质量、更加温馨的服务,同时做好老年人等特殊群体的便民、暖心服务。

省民政厅社会事务处负责人表示,希望公众用生态、文明、绿色的方式寄托对亲人的哀思,同时,也请大家密切关注天气和交通情况,科学合理安排祭扫时间,尽量错峰出行。

倡议书节选如下:

一、倡导有礼祭扫,传承美德。倡导践行厚养礼葬,弘扬尊老敬老传统美德,树立

“生前尽孝胜于重殓厚葬”理念,提倡长辈在世时多尽孝心,过世后从俭办丧,以节俭方式寄托哀思,让逝者安息。

二、倡导绿色祭扫,保护环境。倡导以敬献鲜花、植树绿化、踏青遥祭、经典诵读等绿色环保的方式祭奠先人,自觉抵制封建迷信行为,不焚烧纸钱,不燃放鞭炮,不污染环境,共同守护绿水青山。

三、倡导网络祭扫,培树新风。倡导网络祭扫、云祭扫等新型祭扫方式,通过网上献花、撰写祭文、家庭追思等形式寄托哀思,形成文明祭扫新风尚。传承红色基因,积极参与“网上祭英烈”活动,缅怀革命先烈的丰功伟绩。

# 看不见、听不见的“普通话”怎么“说”

## 浙江省首届“通用双语”比赛启动



本报讯(记者 孙磊)浙江首届“国家通用手语和国家通用盲文比赛”(以下简称“省双语赛”)日前启动。3月20日,记者从省残联获悉,2025“省双语赛”年将于今年6月在杭举办,并藉此选拔优秀选手参加全国首届“通用双语”比赛。

何谓“通用手语”和“通用盲文”?就是手语和盲文中的“普通话”。这两种特殊语言中在不同地区存有很大差异。杭州市残联综合服务中心“手语姐姐”创始人毛董莱介绍,以“钱”字为例,有些地方习惯打成数钱的动作,有的地方则是用拇指食指捏成小圆圈,看起来有点像硬币;还比如“偷偷摸摸”一词,很多听

障者不是打“偷”“摸”二字,而是模仿偷偷摸摸的样子。上城区盲人协会主席钱俊表示,盲文很大程度上是拼音文字,多数不标声调,如何区分“美丽杭州”和“魅力杭州”?普通人看字就一目了然,对视障者而言,理解成了难题。

那么,首届省级“通用双语”大赛,如何“华山论剑”?

关于参赛人员资格,国家通用手语比赛将从省聋人协会、省市特殊教育学校、手语翻译人员及社会工作者中推荐选拔选手,国家通用盲文比赛将从省盲人学校、省盲人协会、省市特殊教育学校及社会工作者中推荐选拔选手,原则上年龄不超过60周岁。

关于比赛内容,国家通用手语比赛分为笔译和手译两项。笔译环节,选手将循环观看2段手语视频,并于40分钟内用文字表述含义。手译环节,选手需根据主题即兴“演讲”2分钟,再根据字幕内容(同步配备语音)翻译2分钟。比赛内容涉及社会生活相关领域,以及特教学校义务教育阶段语文、数学课标范围和手语翻译所涉及的社会服务行业范围。国家通用盲文比赛以盲文试卷及盲文答题笔试形式,有选择题、判断题、改错题、转写题等,需要熟悉6点制盲文创造者路易·布莱尔的生平、汉语盲文专家黄乃先生的故事。

## 浙江大学 打造养老共同体

本报讯(范俐玮 通讯员 陈会贤)浙大华家池畔的“爱心驿站”,是由该校离退休工作处团队打造的养老共同体,以“代际接力”重构老年社交生态。

这里有一支平均年龄67岁的“银耀求是园”志愿服务队,一年多来志愿者值班超400人次,服务时长超800小时,开展主题活动100多场,参与超1000人次,用“年轻老人”服务“高龄老人”的模式,为养老服务添彩。

## 杭州市 养老机器人成“团宠”

本报讯(记者 孙韵 通讯员 袁芳)近日,在杭州市西湖区社会福利中心,身高1.2米的智能机器人“小希”装载储药盒,精准避开障碍物,来到92岁姜爷爷面前,将降压药送上。

区民政局工作人员表示,作为国内第一批专门针对养老场景的机器人,除了替代护工日常的重复性工作,它还能保护老年人的安全,比如防摔倒、坠床,监测生命体征、睡梦中的突发情况等。

## 嵊州市 开展“五个一”活动

本报讯(通讯员 翁卓敏)14日,绍兴嵊州市仙岩镇俞水村老年学堂内,“银龄乐学‘艺’起和美”老年教育结对共建活动在这里举行。

嵊州市老年大学负责人与俞水村老年学堂负责人签署结对共建协议,以“五个一”为核心内容开展深度合作,即培育一支农村锣鼓队伍、开展一次文艺惠民活动、创设一家文艺创作基地、组建一个志愿服务团队、举办一场农产品助销会,帮助老年学堂提升办学成效。